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ABSTRACT
Objectives: Recently, the utility rate of Korean-Medical service has been a 6 percent of the domestic market share in 

medical service, so there is a lot of effort to increase utility rate of Korean medical service. However, in spite of the importance 
of image to promotion, there are still few studies about image of Korean medicine. Thus, the purpose of this study was to suggest 
ways to increase utility rate of Korean medical service by surveying and analysing recognition of image of Korean Medicine.

Methods: People aged between 20s and 40s were targets of investigation. We divided respondents into three groups depending 
on relation approximation with Korean medicine (weak-related group, normal-related group, strong-related group). The questionnaire 
consisted of questions about images of Korean medicine, conducted through online and personal interviews. 

Results: In total, 282 members responded to the survey and the results of the analysis were as follows. The more a person 
was related to Korean medicine, the greater the tendency to experience Korean medical service. The most associated taste about 
Korean medical institutions was Bitterness, smell was smell of Korean medicine, color was yellow, feeling was warm, sound 
(instrument) was drum, and treatment pattern was Acupuncture, respectively. The most associated image of acupuncture was 
painful, and the most associated age of Korean medical doctors was 40s. The most associated general term of Korean medicine 
was physical constitution, and most associated pathological term was extravasated blood.

Conclusions: This study can be very useful for future image marketing of Korean medicine because there have been no 
other studies about image on Korean medicine before now. But this study has also some limits like area, respondent selection, 
etc., so a more detailed and comprehensive survey is needed. 
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Ⅰ. 서 론

생활수준이 향상되면서 사회 전반적으로 건강에 

대한 관심이 증가하고 그에 따라 한의학에 대한 관

심 또한 높아지게 되었다1. 하지만 아직까지 우리나

라 의료서비스 중 한방 의료서비스의 비율은 6%에 

불과한 실정이다
2
. 그러나 이용률에 비하여 현재 한

방 의료서비스 이용자들의 만족도는 상당히 높은 

수준으로, 한방외래의 경우 서비스에 만족한다는 응

답은 이용자의 81.9%(매우 만족 22.0%, 만족 59.9%)

였으며, 한방입원의 경우에 만족한다는 응답은 77.2% 

(매우 만족 18.5%, 만족 58.7%)로 나타났다
3
.

따라서 한방 의료서비스 이용률을 높이는 것이 

향후 한의학계에 큰 과제라고 볼 수 있으며, 이를 위
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해 다양한 홍보가 진행되고 있다. 현대 마케팅의 측

면에서 보았을 때 최근 들어 가장 중요하게 생각되

는 것이 바로 상품의 이미지이다. 개인의 생각 속에 

존재하는 이미지는 현실에서 강력하게 작용하여 크

고 작은 일을 결정하는데 있어서 강력한 영향력을 

행사 한다
4
. 따라서 마케팅에 있어서 그 상품의 이미

지가 갖는 중요성이 굉장히 크다고 볼 수 있다. 여기

에서 말하는 이미지란 특정한 브랜드, 제품, 판매점, 

기업에 대해 대중이 느끼는 귀속된 현실적 또는 상

상적 특질을 말하며, 광고용어로는 제품 이미지

(product image), 브랜드 이미지(brand image), 기업 

이미지(corporate image) 등으로 사용 된다
5
. 하지만 

이러한 흐름 속에서 한의학이라는 브랜드에 대한 기

초적인 이미지 조사는 거의 없는 실정이며 따라서 

한의학 및 한방 의료기관에 대한 심층적인 이미지 

조사가 향후 한방 의료서비스의 비율을 높이기 위하

여 반드시 필요한 시점이라고 할 수 있겠다.

또한 최근 한방 의료서비스의 연령별 이용률은 

50대 이상의 고 연령층일수록 증가하며 40대 이하

의 저 연령층일수록 감소하고 있다
6
. 따라서 20~40

대 연령층을 조사하여 그 자료를 마케팅에 활용한

다면 잠재적 수요층을 고객으로 확보하여 한방 의

료서비스의 비율을 높일 수 있을 것이다. 

이에 저자는 20~40대 이하 의료소비자의 한의

학 및 한방 의료기관에 대한 이미지와 인식을 파

악하여 이를 토대로 한방 의료서비스의 비율을 높

이기 위한 기초자료를 구성하는 목적으로 본 연구

를 시행하게 되었다.

Ⅱ. 연구방법

1. 조사대상 및 방법

2014년 1월 8일 부터 2014년 1월 22일 까지 조사

를 실시하였으며 조사대상으로 대전대학교 구성 

집단을 중심으로 20대~40대 연령층을 선정하여 

진행하였다. 또한 대전대학교 구성 집단을 한의학

과 관련이 적은 집단(이하 무관련집단으로 칭함), 

한의학과 간접적인 관련이 있는 집단(이하 간접관련

집단으로 칭함), 한의학과 직접적인 관련이 있는 집

단(이하 직접관련집단으로 칭함)으로 나누어 각 집

단에 따른 차이를 알아보기 위하여 설문지를 집단별

로 나누어 배포하였다. 무관련집단은 대전대학교 한

의과대학 학생을 제외한 일반학과 학생과 대전대학

교에서 근무하는 일반교직원을 선정하였고, 간접관

련집단은 대전대학교 한의과대학 간호학과 학생, 대

전대학교 부속 천안한방병원 직원을 선정하였으며, 

직접관련집단은 대전대학교 한의과대학 한의학과 학

생, 대전대학교 부속 천안한방병원 한의사를 선정하

였다. 총 300부의 설문지를 배부하였고 그 중 282부

가 회수되어 통계처리에 사용되었다(Table 1).

Group No. (%)

Student in General major 50 (17.73)

Student in Nursing major 53 (18.79)

Student in Korean medicine major 49 (17.38)

Staff in University 50 (17.73)

Staff in Korean medicine hospital 50 (17.13)

Doctor of Korean medicine 30 (10.64)

Total 282 (100)

Table 1. Object of Investigation

2. 측정도구

본 연구의 조사도구는 질문지로써, 직접배부 및 

인터넷 사이트 구글 온라인 설문으로 진행되었다. 그 

내용은 조사대상자의 일반적 특성에 대한 문항 2개, 

한방 의료서비스 이용특성에 대한 문항 2개, 한방 의

료기관의 이미지에 대한 문항 6개, 한의학 치료의 이

미지에 대한 문항 2개, 한의사의 이미지에 대한 문항 

1개, 한의학의 이미지에 대한 문항 2개, 총 15문항으

로 구성하였다. 설문지의 구성은 연구팀의 브레인스

토밍 과정과 이미지 관련 논문7-10분석을 통해 설문지 

항목과 세부 문항을 구성하였고, 대전대학교 한의과

대학 교수들과 임상경력 5년 이상 한의사 10명의 자

문 및 인터뷰를 참고하여 수정, 보완하였다(Table 2).
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Item
(Number of question)

Detailed question Reference

General features
(2)

Age

Gender

Use characteristics 
of Korean medical service

(2)

Experience or not 
in Korean medical service

Advice and interview with professor at 
college of Korean medicine in Daejeon 

university
Double bounded dichotomous 
choice question by experience

Image 
of Korean medical institutions

(6)

Taste

Research paper about image7-10

advice and interview with professor at 
college of Korean medicine in Daejeon 

university

Smell

Color

Feeling

Sound (Instrument)

Treatment pattern

Image 
of Korean medical treatment

(2)

Acupuncture Advice and interview with professor at 
college of Korean medicine in Daejeon 

universityExpected effect

Image 
of Korean medical doctor

(1)
Associated age

Advice and interview with professor at 
college of Korean medicine in Daejeon 

university

Image 
of Korean medicine

(2)

General term Advice and interview with professor at 
college of Korean medicine in Daejeon 

universityPathological term

Total 15

Table 2. Questionnaire Configuration

3. 분석방법

수집된 자료는 SAS(Statistical Analysis System) 

ver 9.2 프로그램을 이용하여 분석하였고, 얻은 

데이터는 집단별로 나누어 응답자수(%)로 나타

내었다.

 

Ⅲ. 연구결과

1. 일반적 특성

응답자의 일반적인 특성을 살펴보면 20대(197명, 

69.86%)가 가장 많았으며 40대(52명, 18.44%), 30대

(33명, 11.70%) 순이었다. 여자(181명, 64.18%)가 남자

(101명, 35.82%)보다 많은 분포를 보였다(Table 3).

Categories No. (%)

Age

20s 197 (69.86)

30s 33 (11.70)

40s 52 (18.44)

Gender
Male 101 (35.82)

Female 181 (64.18)

Table 3. General Features

2. 한방 의료서비스 이용특성

1) 한방 의료서비스 경험여부

한방 의료서비스 경험여부는 경험이 있다(222명, 

78.72%)가 경험이 없다(60명, 21.28%)에 비해 높게 

나타났다. 경험이 있다고 대답한 응답자는 직접관련집

단(77명, 97.46%), 간접관련집단(79명, 76.70%), 무관

련집단(66명, 66.00%)순으로 높게 나타났다(Table 4).
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Categories
Weak-related group

No. (%)
Normal-related group

No. (%)
Strong-related group

No. (%)

G.S S.U N.S S.H K.S Dr.

Experienced 28 (56.00) 38 (76.00) 39 (73.58) 40 (80.00) 48 (97.96) 29 (96.67)

Non experienced 22 (44.00) 12 (24.00) 14 (26.42) 10 (20.00) 1 (2.04) 1 (3.33)
G.S : Student in general major, S.U : Staff in university, N.S : Student in nursing major, S.H : Staff in Korean 
medicine hospital, K.S : Student in Korean medicine major, Dr. : Doctor of Korean medicine 

Table 4. Experience or Not in Korean Medical Service

2) 한방 의료서비스 이용 중 불편했던 점

한방 의료서비스 이용 중 불편했던 점은 비싼 

한약값(116명, 52.25%)이 모든 집단에서 가장 높은 

비율을 보였으며 긴 치료시간(36명, 16.21%), 아픈 

침(25명, 11.26%) 순으로 나타났다(Table 5). 

3) 한방 의료서비스 이용 경험이 없었던 이유

한방 의료서비스 이용 경험이 없었던 이유는 일

반학과학생의 경우 침이 무서워서(6명, 27.27%), 

비싼 한약값(6명, 27.27%)가 가장 많았다. 일반교

직원의 경우 침이 무서워서(7명, 53.85%)가 가장 

많았으며 비싼 한약값(4명, 30.77%)이 뒤를 이었다

(Table 6).

Categories
Weak-related group

No. (%)
Normal-related group

No. (%)
Strong-related group

No. (%)

G.S S.U N.S S.H K.S Dr.

Uncomfortable 
points

Painful needle 6 (21.43) 5 (13.16) 5 (12.82) 5 (12.50) 2 (4.17) 2 (6.90)

Expensive Korean medicine 10 (35.71) 26 (71.05) 14 (35.90) 21 (52.50) 24 (50.00) 21 (72.41)

Slow process of recovery 1 (3.57) 5 (13.16) 12 (30.77) 8 (20.00) 15 (31.25) 2 (6.90)

Side effect 0 (0.00) 0 (0.00) 0 (0.00) 0 (0.00) 0 (0.00) 0 (0.00)

Take long treatment 
time in once

10 (35.71) 1 (2.63) 8 (20.51) 6 (15.00) 7(14.58) 4 (13.79)

Etc. 1 (3.57) 0 (0.00) 0 (0.00) 0 (0.00) 0 (0.00) 0 (0.00)
G.S : Student in general major, S.U : Staff in university, N.S : Student in nursing major, S.H : Staff in Korean 
medicine hospital, K.S : Student in Korean medicine major, Dr. : Doctor of Korean medicine 

Table 5. Uncomfortable Point while Experiencing Korean Medical Service

Categories
Weak-related group

No.(%)
Normal-related group

No.(%)
Strong-related group

No.(%)

G.S S.U N.S S.H K.S Dr.

Reasons

Scary of needles 6 (27.27) 7 (53.85) 3 (21.43) 1 (10.00) 0 (0.00) 0 (0.00)

Expensive Korean medicine 6 (27.27) 4 (30.77) 3 (21.43) 2 (20.00) 0 (0.00) 0 (0.00)

Slow process of recovery 1 (4.55) 0 (0.00) 1 (7.14) 4 (40.00) 1 (100.00) 1 (100.00)

Worry about side effect 1 (4.55) 0 (0.00) 0 (0.00) 0 (0.00) 0 (0.00) 0 (0.00)

Lack of trust 4 (18.18) 1 (7.69) 7 (50.00) 2 (20.00) 0 (0.00) 0 (0.00)

Etc. 4 (18.18) 1 (7.69) 0 (0.00) 1 (10.00) 0 (0.00) 0 (0.00)
G.S : Student in general major, S.U : Staff in university, N.S : Student in nursing major, S.H : Staff in Korean 
medicine hospital, K.S : Student in Korean medicine major, Dr. : Doctor of Korean medicine 

Table 6. The Reason Why there was no Experience in Korean Medical Service
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Categories
Weak-related group

No. (%)
Normal-related group

No. (%)
Strong-related group

No. (%)

G.S S.U N.S S.H K.S Dr.

Taste

Acidity 0 (0.00) 2 (4.00) 0 (0.00) 0 (0.00) 0 (0.00) 0 (0.00)

Bitterness 47 (94.00) 45 (90.00) 53 (100.00) 49 (98.00) 49 (100.00) 28 (93.33)

Sweetness 2 (4.00) 2 (4.00) 0 (0.00) 1 (2.00) 0 (0.00) 1 (3.33)

Spicy 0 (0.00) 1 (2.00) 0 (0.00) 0 (0.00) 0 (0.00) 1 (3.33)

Salty 1 (2.00) 0 (0.00) 0 (0.00) 0 (0.00) 0 (0.00) 0 (0.00)

Smell

Korean medicine 43 (86.00) 40 (80.00) 40 (75.47) 42 (84.00) 39 (79.59) 22 (73.33)

Moxibustion 5 (10.00) 10 (20.00) 12 (22.64) 7 (14.00) 8 (16.33) 7 (23.33)

Grass 0 (0.00) 0 (0.00) 0 (0.00) 1 (2.00) 1 (2.04) 0 (0.00)

Tree 0 (0.00) 0 (0.00) 1 (1.89) 0 (0.00) 1 (2.04) 0 (0.00)

Musty 2 (4.00) 0 (0.00) 0 (0.00) 0 (0.00) 0 (0.00) 1 (3.33)

Color

Blue 0 (0.00) 2 (4.00) 0 (0.00) 1 (2.00) 0 (0.00) 1 (3.33)

Red 2 (4.00) 1 (2.00) 0 (0.00) 0 (0.00) 0 (0.00) 0 (0.00)

Yellow 3 (60.00) 25 (50.00) 42 (79.25) 28 (56.00) 33 (67.35) 18 (60.00)

Green 9 (18.00) 15 (30.00) 7 (13.21) 13 (26.00) 11 (22.45) 9 (30.00)

Black 7 (14.00) 4 (8.00) 2 (3.77) 4 (8.00) 2 (4.08) 1 (3.33)

White 2 (4.00) 3 (6.00) 2 (3.77) 4 (8.00) 3 (6.12) 1 (3.33)

Feeling

Luxurious 5 (10.00) 0 (0.00) 7 (13.21) 2 (4.00) 3 (6.12) 2 (6.67)

Messy 2 (4.00) 1 (2.00) 1 (1.89) 2 (4.00) 2 (4.08) 1 (3.33)

Fancy 0 (0.00) 0 (0.00) 1 (1.89) 1 (2.00) 1 (2.04) 0 (0.00)

Neat 9 (18.00) 9 (18.00) 7 (13.21) 6 (12.00) 6 (12.24) 3 (10.00)

Warm 34 (68.00) 39 (78.00) 37 (69.81) 38 (76.00) 37 (75.51) 24 (80.00)

Cold 0 (0.00) 1 (2.00) 0 (0.00) 1 (2.00) 0 (0.00) 0 (0.00)

Sound
(Instrument)

Kkwaenggwari 2 (4.00) 0 (0.00) 0 (0.00) 1 (2.00) 1 (2.04) 1 (3.33)

Janggu 8 (16.00) 13 (26.00) 23 (43.40) 11 (22.00) 9 (18.37) 8 (26.67)

Drum 27 (54.00) 25 (50.00) 23 (43.40) 18 (36.00) 23 (46.94) 15 (50.00)

Jing 13 (26.00) 12 (24.00) 7 (13.21) 20 (40.00) 16 (32.65) 6 (20.00)

Table 7. Image of Korean Medical Institutions

3. 한방 의료기관의 이미지

한방 의료기관하면 떠오르는 맛은 쓴 맛(271명, 

96.09%)이 모든 집단에서 가장 높은 비율을 보였

다. 한방 의료기관하면 떠오르는 냄새는 한약 냄새

(226명, 80.14%)가 모든 집단에서 가장 높은 비율

을 보였다. 한방 의료기관하면 떠오르는 색깔은 황

색(176명, 62.41%)이 모든 집단에서 가장 높은 비

율을 보였고 녹색(64명, 22.69%)이 두 번째로 높은 

비율을 보였다. 한방 의료기관하면 떠오르는 느낌

은 따뜻한 느낌(209명, 74.11%)이 모든 집단에서 

가장 높은 비율을 보였다. 한방 의료기관하면 떠오

르는 소리(악기)는 북(131명, 46.45%)이 가장 높은 

비율을 보였고 징(74명, 26.24%)이 두 번째로 높은 

비율을 보였다. 한방 의료기관하면 떠오르는 치료

는 침(221명, 78.36%)이 모든 집단에서 가장 높은 

비율을 보였다(Table 7).
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Treatment 
pattern

Acupuncture 36 (72.00) 38 (76.00) 41 (77.36) 40 (80.00) 42 (85.71) 24 (80.00)

Moxibustion 3 (6.00) 1 (2.00) 5 (9.43) 2 (4.00) 0 (0.00) 0 (0.00)

Take one's pulse 3 (6.00) 5 (10.00) 0 (0.00) 3 (6.00) 1 (2.04) 3 (10.00)

Korean medicine 7 (14.00) 5 (10.00) 7 (13.21) 4 (8.00) 6 (12.24) 3 (10.00)

Cupping 1 (2.00) 1 (2.00) 0 (0.00) 1 (2.00) 0 (0.00) 0 (0.00)
G.S : Student in general major, S.U : Staff in university, N.S : Student in nursing major, S.H : Staff in Korean 
medicine hospital, K.S : Student in Korean medicine major, Dr. : Doctor of Korean medicine 

4. 한의학적 치료 이미지

침하면 떠오르는 이미지는 아프다(124명, 43.97%)

가 모든 집단에서 가장 높은 비율을 보였다. 무섭

다는 간호학과학생(14명, 26.42%), 일반교직원(10

명, 20.00%), 한방병원직원(15명, 30.00%)에서 두 

번째로 높은 비율을 보였고, 시원하다는 한의학과

학생(16명, 32.65%), 한의사(4명, 13.33%)에서 두 

번째로 높은 비율을 보였다.

한의학적 치료로 기대되는 효과는 일반학과학생

의 경우 체질개선(17명, 34.00%), 면역력 강화(6명, 

12.00%)의 순으로 나타났고 일반교직원의 경우 면

역력 강화(15명, 30.00%), 체질개선(10명, 20.00%)

의 순으로 나타났다. 간호학과학생의 경우 체질개

선(28명, 52.83%)이 압도적으로 많았으며 한방병원

직원 역시 체질개선(19명, 38.00%)이 가장 많았다. 

한의학과학생의 경우 근본치료(19명, 38.78%)가 가

장 많았으며 한의사는 질병치료(10명, 33.33%), 근

본치료(8명, 26.67%)의 순으로 나타났다(Table 8).

Categories
Weak-related group

No. (%)
Normal-related group

No. (%)
Strong-related group

No. (%)

G.S S.U N.S S.H K.S Dr.

Image of the 
acupuncture

Painful 16 (32.00) 28 (56.00) 18 (33.96) 19 (38.00) 22 (44.90) 21 (70.00)

Terrifying 9 (18.00) 10 (20.00) 14 (26.42) 15 (30.00) 5 (10.20) 2 (6.67)

Refreshed 13 (26.00) 9 (18.00) 7 (13.21) 8 (16.00) 16 (32.65) 4 (13.33)

Pleasant 2 (4.00) 1 (2.00) 4 (7.55) 1 (2.00) 0 (0.00) 0 (0.00)

Dull 10 (20.00) 2 (4.00) 10 (18.87) 7 (14.00) 6 (12.24) 3 (10.00))

Expected 
effect

Immunity improvement 6 (12.00) 15 (30.00) 4 (7.55) 10 (20.00) 1 (2.04) 7 (23.33)

Physical constitution 
improvement

17 (34.00) 10 (20.00) 28 (52.83) 19 (38.00) 14 (28.57) 2 (6.67)

Treatment of disease 6 (12.00) 5 (10.00) 3 (5.66) 2 (4.00) 6 (12.24) 10 (33.33)

Radical therapy 13 (26.00) 12 (24.00) 13 (24.53) 12 (24.00) 19 (38.78) 8 (26.67)

Treatment with no side 
effect

8 (16.00) 8 (16.00) 5 (9.43) 7 (14.00) 9 (18.37) 3 (10.00)

G.S : Student in general major, S.U : Staff in university, N.S : Student in nursing major, S.H : Staff in Korean 
medicine hospital, K.S : Student in Korean medicine major, Dr. : Doctor of Korean medicine 

Table 8. Image of Korean Medical Treatment

5. 한의사의 이미지

한의사하면 떠오르는 나이는 모든 집단에서 40

대(131명, 46.45%), 50대(117명, 41.50%)가 대부분

을 차지했다(Table 9).
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Categories
Weak-related group

No. (%)
Normal-related group

No. (%)
Strong-related group

No. (%)

G.S S.U N.S S.H K.S Dr.

Associated 
age

20s 0 (0.00) 1 (2.00) 1 (1.89) 0 (0.00) 1 (2.04) 0 (0.00)

30s 5 (10.00) 1 (2.00) 7 (13.21) 1 (2.00) 2 (4.08) 1 (3.33)

40s 24 (48.00) 21 (42.00) 27 (50.94) 21 (42.00) 22 (44.90) 16 (53.33)

50s 18 (36.00) 25 (50.00) 15 (28.30) 25 (50.00) 22 (44.90) 12 (40.00)

60s 3 (6.00) 2 (4.00) 3 (5.66) 3 (6.00) 2 (4.08) 1 (3.33)
G.S : Student in general major, S.U : Staff in university, N.S : Student in nursing major, S.H : Staff in Korean 
medicine hospital, K.S : Student in Korean medicine major, Dr. : Doctor of Korean medicine 

Table 9. Image of Korean Medical Doctor

6. 한의학의 이미지

한의학하면 떠오르는 생리적인 용어는 한의사의 

경우 기혈(10명, 33.33%)을 가장 많이 떠올리는 것

으로 나타났으며 나머지 집단은 비교적 체질을 많

이 떠올리는 것으로 나타났고 그 비율은 한방병원

직원(26명, 52.00%), 일반학과학생(25명, 50.00%), 

한의학과학생(21명, 42.86%) 및 일반교직원(21명, 

42.00%) 순이었다. 한의학하면 떠오르는 병리적인 

용어는 어혈이 일반학과학생(22명, 44.00%), 간호

학과학생(35명, 66.04%), 한의학과학생(13명, 26.53%), 

일반교직원(24명, 48.00%), 한방병원직원(26명, 52.00%)

의 집단에서 가장 높은 비율을 보였다. 기허는 한의

학과학생(13명, 26.53%), 한의사(11명, 36.67%)의 집

단에서 가장 높은 비율을 보였고 담은 일반학과학

생(12명, 24.00%), 풍은 일반교직원(12명, 24.00%)에

서 두 번째로 높은 비율을 보였다(Table 10).

Categories
Weak-related group

No.(%)
Normal-related group

No.(%)
Strong-related group

No.(%)

G.S S.U N.S S.H K.S Dr.

General 
term

Qi-blood 7 (14.00) 10 (20.00) 10 (18.87) 12 (24.00) 12 (24.49) 10 (33.33)

Meridian system 2 (4.00) 1 (2.00) 12 (22.64) 1 (2.00) 8 (16.33) 3 (10.00)

Yin-yang & Five Elements 9 (18.00) 10 (20.00) 21 (39.62) 7 (14.00) 7 (14.29) 7 (23.33)

 The Five Viscera and 
the Six Entrails

7 (14.00) 8 (16.00) 0 (0.00) 3 (6.00) 1 (2.04) 5 (16.67)

Physical constitution 25 (50.00) 21 (42.00) 10 (18.87) 26 (52.00) 21 (42.86) 5 (16.67)

Etc. 0 (0.00) 0 (0.00) 0 (0.00) 1 (2.00) 0 (0.00) 0 (0.00)

Pathological 
term

Phlegm 12 (24.00) 2 (4.00) 8 (15.09) 8 (16.00) 7 (14.29) 2 (6.67)

Extravasated blood 22 (44.00) 24 (48.00) 35 (66.04) 26 (52.00) 13 (26.53) 9 (30.00)

Qi deficiency 7 (14.00) 6 (12.00) 5 (9.43) 4 (8.00) 13 (26.53) 11 (36.67)

Blood deficiency 1 (2.00) 1 (2.00) 1 (1.89) 2 (4.00) 1 (2.04) 1 (3.33)

Hwa (Anger) 3 (6.00) 5 (10.00) 3 (5.66) 5 (10.00) 9 (18.37) 6 (20.00)

Fung (Stroke) 5 (10.00) 12 (24.00) 1 (1.89) 5 (10.00) 6 (12.24) 1 (3.33)
G.S : Student in general major, S.U : Staff in university, N.S : Student in nursing major, S.H : Staff in Korean 
medicine hospital, K.S : Student in Korean medicine major, Dr. : Doctor of Korean medicine 

Table 10. Associated Term of Korean Medicine
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Ⅳ. 고 찰

현대 사회는 생활수준의 향상과 더불어 사회 전

반적으로 건강에 대한 관심이 증가하게 되었다. 그

에 따라 의료기관에 대한 의존도 또한 높아지고 

자연스럽게 한의학에 대한 관심 또한 높아지게 되

었다. 하지만 아직까지 우리나라 국민의 한방 의료

서비스 이용비율은 6%에 불과한 실정이다. 따라서 

한의학계는 한방 의료기관 이용도 및 만족도 조사 

등을 통하여 의료기관 이용자들에게 보다 나은 서

비스를 제공하려 하고 있고 실제로 한방 의료서비

스 이용률에 비하여 만족도는 크게 높은 것으로 

나타났다. 

따라서 한의학계에서는 한방 의료서비스 이용률

을 높이기 위한 여러 가지 마케팅을 하고 있으며 

현대사회에 들어서 어떤 한 상품의 마케팅, 즉 홍

보라는 부분에 있어서 대중들의 그 상품에 대한 

이미지가 갖는 영향력이 증가되었기 때문에 단순

한 만족도 외에도 한의학이라는 브랜드에 대한 기

초적인 이미지 조사가 절실히 필요하게 되었다. 따

라서 한의학 및 한방 의료기관에 대한 심층적인 

이미지 조사가 차후 한방 의료서비스의 비율을 높

이는데 있어서 반드시 필요하다고 판단된다. 이에 

본 연구는 의료소비자의 한의학 및 한방 의료기관

에 대한 이미지 및 인식을 파악하여 이를 토대로 

한방 의료서비스의 비율을 높이기 위한 기초자료

를 구성하는 목적으로 진행하였다. 또한 한의학과

의 관련 정도에 따라 한의학 및 한방 의료기관에 

대한 인식이 어떻게 달라지는지를 관찰하기 위하

여 대전대학교 구성원을 한의학과 관련이 적은 집

단(무관련집단 : 일반학과학생, 일반교직원), 한의

학과학생과 한의사 집단을 제외한 한의학과 간접

적인 관련이 있는 집단(간접관련집단 : 간호학과

학생, 한방병원직원), 한의학과 직접적인 관련이 

있는 집단(직접관련집단 : 한의학과학생, 한의사)

으로 나누고, 설문조사를 통하여 한방 의료서비스

에 대한 이미지와 인식을 조사하였으며 그에 대한 

결과는 다음과 같다.

응답자의 일반적인 특성을 살펴보면 20대(197명, 

69.86%)로 가장 많았으며 40대(52명, 18.44%), 30

대(33명, 11.70%) 순이었다. 여자(181명, 64.18%)가 

남자(101명, 35.82%)보다 많은 분포를 보였다.

한방 의료서비스 경험여부를 살펴보면 경험이 

있다(222명, 78.72%)가 경험이 없다(60명, 21.28%)

에 비해 높게 나타났다. 이러한 결과는 보건복지부

가 발표한 자료에서 평생 동안 한 번이라도 한방

진료를 받아본 경험이 있다(77.50%), 받아본 경험

이 없다(22.50%)라고 응답한 결과와 유사하다
2
. 또

한 경험이 있다고 대답한 응답자는 직접관련집단

(77명, 97.46%), 간접관련집단(79명, 76.70%), 무관

련집단(66명, 66.00%)순으로 높게 나타났으며 이를 

통해 한의학과 직접적인 관련이 클수록 한방 의료

서비스 경험 비율이 더 높은 것을 알 수 있다. 한

편 허 등
11
의 연구에 따르면 의학과학생 208명을 

대상으로 한 조사에서 81.70%의 학생이 한의학 치

료 경험이 있다고 응답하였는데, 이는 본 조사에서 

경험이 있다고 응답한 한의학과학생(48명, 97.96%)

보다는 낮은 비율이지만 일반학과학생(28명, 56.00%), 

간호학과학생(39명, 73.58%)에 비해서는 높은 비율로, 

학생집단 내에서는 의학과 관련된 전공자일수록 

한의학 치료를 더 많이 경험한 것을 볼 수 있다. 

한방 의료서비스 이용 중 불편했던 점은 비싼 

한약값(116명, 52.25%)이 모든 집단에서 가장 높은 

비율을 보였으며 긴 치료시간(36명, 16.21%), 아픈 

침(25명, 11.26%) 순으로 나타났다. 이는 고가의 

진료비를 낮추는 것이 한방 의료의 향후 개선점으

로 가장 필요하다고 조사된 보건복지부의 발표와 

유사한 연구결과라고 볼 수 있다
2
. 또한 한국보건

사회연구원에서 발표한 자료 중 한방의료에 대한 

불만족 이유로 조사된 비싼 진료비(10.6%), 긴 진료

대기시간(4.1%)과도 유사한 결과라고 볼 수 있다
3
.

한방 의료서비스 이용 경험이 없었던 이유는 일

반학과학생의 경우 침이 무서워서(6명, 27.27%), 

비싼 한약값(6명, 27.27%)이 가장 많았다. 일반교
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직원의 경우 침이 무서워서(7명, 53.85%)가 가장 

많았으며 비싼 한약값(4명, 30.77%)이 뒤를 이었

다. 무관련집단인 일반학과학생과 일반교직원이 다

른 집단에 비하여 침이 무서워서 한방 의료서비스 

경험이 없었다고 대답한 비율이 더 높았는데 이는 

무관련집단이 비교적 침 치료에 대한 정보나 지식

이 부족하여 침에 대한 막연한 두려움을 가지고 

있는 것으로 보인다. 따라서 침이 가진 통증의 이

미지를 개선하는 방향의 마케팅이 향후 필요할 것

으로 보인다. 

한방 의료기관하면 떠오르는 맛은 쓴 맛(271명, 

96.09%)이 모든 집단에서 가장 높은 비율을 보였

는데 이는 한방 의료기관에서 처방하는 한약이 쓴 

맛인 이유가 가장 크다고 볼 수 있다. 장
12
의 연구

에 따르면 쓴맛에 따른 연상이미지 조사에서 모든 

연령대가 한약과 약을 연상했는데 이를 통해 쓴 

맛과 한약과 한방 의료기관의 관계를 유추해 볼 

수 있으며 전
13
의 연구에 따르면 한약의 갈색과 올

리브그린 계열의 색깔은 쓴 맛을 연상시키기 때문

에 한약과 관련된 한방 의료기관을 통해 쓴 맛의 

이미지를 떠올린 것으로 볼 수 있다. 

한방 의료기관하면 떠오르는 냄새는 한약 냄새

(226명, 80.14%)가 모든 집단에서 가장 높은 비율

을 보였는데 이는 실제로 한의원에서 경험한 후각

적 자극이 연상된 결과로 보이며, 모든 집단에서 두 

번째로 높은 비율을 차지한 뜸 냄새(49명, 17.37%) 

역시 같은 이유로 설명된다.

한방 의료기관하면 떠오르는 색깔은 황색(176명, 

62.41%)이 모든 집단에서 가장 높은 비율을 보였

고 녹색(64명, 22.69%)이 두 번째로 높은 비율을 

보였다. 최 등
14
의 연구에 의하면, 황색은 ‘가볍다', 

‘밝다' 등의 형용사를 포함하는 ‘명랑성', ‘편안하다', 

‘온화하다'의 ‘편안성', ‘투박하다', ‘촌스럽다', ‘민속

풍이다'의 ‘전원성', ‘개성적이다', ‘활동적이다'의 

‘현시성'의 네 가지 이미지를 포함하는데 이 이미

지가 한방 의료기관의 편안하고 온화하며 전원적

인 느낌과 연관된다고 볼 수 있다. 한편 박
15
의 연

구에 따르면 녹색은 자연을 표현하기 위한 색으로 

가장 많이 사용되었으며, 기본적으로 자연을 상징

하기 때문에 황색에 이어 다시 한 번 한방 의료기

관의 이미지가 자연과 많이 연관되었다는 것을 알 

수 있다. 

한방 의료기관하면 떠오르는 느낌은 따뜻한 느

낌(209명, 74.11%)이 모든 집단에서 가장 높은 비

율을 보였다. 이는 평균 진료 시간이 3.3분에 불과

한 일반의원에 비해 한의원에서는 진료 후 직접적

인 침치료 및 뜸치료로 인하여 환자와 의사간의 접

촉시간이 길다는 것이 요인이 된 것으로 보인다
16
.

한방 의료기관하면 떠오르는 소리(악기)는 북

(131명, 46.45%)이 가장 높은 비율을 보였고 징(74

명, 26.24%)이 두 번째로 높은 비율을 보였다. 이

는 진동수가 낮은 저음으로 긴장감을 땅으로 끌어

내려 이완시켜주는 소리의 특성을 갖춘 북이 한의

원의 차분하고 안정적인 느낌과 비슷했기 때문인 

것으로 보인다
17,18

. 

한방 의료기관하면 떠오르는 치료는 침(221명, 

78.36%)이 모든 집단에서 가장 높은 비율을 보였는

데 이는 한방 진료 시 가장 많이 받은 치료법이 침 

치료라는 보건복지부의 조사 결과와도 일치한다
2
.

침하면 떠오르는 이미지는 아프다(124명, 43.97%)

가 모든 집단에서 가장 높은 비율을 보였다. 이는 

침 치료시 느끼는 통증이 반영된 것으로 보인다. 

무섭다는 간호학과학생(14명, 26.42%), 일반교직원

(10명, 20.00%), 한방병원직원(15명, 30.00%)에서 

두 번째로 높은 비율을 보였고, 시원하다는 한의학

과학생(16명, 32.65%), 한의사(4명, 13.33%)에서 두 

번째로 높은 비율을 보였는데 이를 통해 직접관련

집단의 경우 침에 대해 보다 우호적인 이미지를 

갖고 있음을 알 수 있다.

한의학적 치료로 기대되는 효과는 일반학과학생

의 경우 체질개선(17명, 34.00%), 면역력 강화(6명, 

12.00%)의 순으로 나타났고 일반교직원의 경우 면

역력 강화(15명, 30.00%), 체질개선(10명, 20.00%)

의 순으로 나타났다. 간호학과학생의 경우 체질개
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선(28명, 52.83%)이 압도적으로 많았으며 한방병원

직원 역시 체질개선(19명, 38.00%)이 가장 많았다. 

한의학과학생의 경우 근본치료(19명, 38.78%)가 가

장 많았으며 한의사는 질병치료(10명, 33.33%), 근

본치료(8명, 26.67%)의 순으로 나타났다. 무관련집

단과 간접관련집단은 주로 면역력강화와 체질개선

의 효과를 기대하였고, 직접관련집단은 질병치료와 

근본치료의 효과를 기대한 것을 볼 수 있는데 이

는 전공자가 아닌 대부분의 일반인들이 양의학과 

비교하여 한의학을 치료학문보다는 보약을 통한 

질병예방이나 체질개선에 초점을 맞춘 예방의학으

로 인식하고 있기 때문인 것으로 생각되며 대부분

의 사람이 한약에 대하여 치료약이 아닌 보약으로 

인식하고 있다는 정 등
19
의 연구와 유사한 결과라

고 볼 수 있다. 한편 이 등
20
의 연구에 따르면 의사

를 대상으로 한 조사에서 한의학을 신뢰할 수 없

는 이유 중 한의학을 이용한 근본치료는 불가능하

다는 비율이 29.70%로 나타나 본 조사에서의 한의

사 집단과 근본치료에 관한 견해와 많은 차이를 

보였다.

한의사하면 떠오르는 나이는 모든 집단에서 40

대(131명, 46.45%), 50대(117명, 41.50%)가 대부분

을 차지했다. 이는 실제로 산업인력공단에서 조사

한 한의사의 평균연령인 43.8세와 유사하게 나타났

다
21
. 이 항목은 향후에 의사하면 떠오르는 나이와 

비교하여 연구하면 한의사가 의사와 비교했을 때 

어떤 이미지를 가지고 있는지 파악하는데 도움이 

될 것으로 보인다.

한의학하면 떠오르는 생리적인 용어는 한의사의 

경우 기혈(10명, 33.33%)을 가장 많이 떠올리는 것

으로 나타났으며 나머지 집단은 비교적 체질을 많

이 떠올리는 것으로 나타났고 그 비율은 한방병원

직원(26명, 52.00%), 일반학과학생(25명, 50.00%), 

한의학과학생(21명, 42.86%) 및 일반교직원(21명, 

42.00%) 순이었다. 이는 한의사의 경우 다른 집단

에 비하여 비교적 치료와 직접적으로 관련된 집단

이기 때문에 보다 임상적으로 직접 관련된 용어를 

떠올린 것으로 보인다. 또한 다른 집단의 경우 일

반적으로 체질분류나 사상체질이라는 용어가 대중

화되어있어 한의학하면 체질에 관한 인식을 가장 

뚜렷하게 갖는 것으로 보이며, 한의학과학생의 경

우 직접관련집단이기는 하지만 아직 임상 경험이 

거의 없고 이론을 배우는 단계이기 때문에 한의사

와의 인식 차이를 나타낸 것으로 보인다. 

한의학하면 떠오르는 병리적인 용어는 어혈이 

일반학과학생(22명, 44.00%), 간호학과학생(35명, 

66.04%), 한의학과학생(13명, 26.53%), 일반교직원

(24명, 48.00%), 한방병원직원(26명, 52.00%)의 집

단에서 가장 높은 비율을 보였다. 기허는 한의학과

학생(13명, 26.53%), 한의사(11명, 36.67%)의 집단

에서 가장 높은 비율을 보였고 담은 일반학과학생

(12명, 24.00%), 풍은 일반교직원(12명, 24.00%)에

서 두 번째로 높은 비율을 보였다. 무관련집단과 

간접관련집단에서 어혈이 가장 높은 비율을 보였

으며, 기허는 직접관련집단에서 가장 높은 비율을 

보였는데 이는 직접관련집단이 다른 집단에 비하

여 기라는 요소를 중요시 여긴다는 것을 시사한다.

이상의 연구결과로 20~40대 의료소비자의 한의

학 및 한방 의료기관에 대한 전반적인 이미지와 

인식을 파악할 수 있으며, 각 집단 간의 인식차이 

또한 알아볼 수 있었다. 이러한 결과를 바탕으로 

침의 이미지는 아프다가 가장 많이 나왔지만 시원

하다의 응답비율도 적지 않기 때문에 침의 통증의 

이미지를 개선시키고 시원한 이미지를 부각시키는 

방법의 마케팅을 활용하는 방안이 있을 수 있으며, 

또한 색, 느낌 등의 이미지 등을 유형화 한다면 감

성 마케팅의 유용한 수단이 될 수 있으며, 이는 한

방 의료서비스에 대한 인지도 및 선호도를 높여 

의료소비자의 한방 의료서비스 선택 비율을 높이

는데 도움이 되리라 생각된다.

본 연구는 지금껏 실시되지 않았던 한의학에 대

한 맛, 색깔, 냄새, 느낌, 용어, 한의사의 나이 등과 

같은 기초적인 이미지 및 한의학에 대한 인식을 

한의학과의 관련정도에 따른 집단으로 나누어 조



한의학 관련 이미지 연구

364

사하여 차후 한의학 브랜드의 이미지 마케팅에 활

용될 수 있는 기초자료를 구성했다는데 있다. 그러

나 일개 대학교의 구성원에 국한되어 조사하였고, 

각 집단 간의 통계 수치에 대하여 보다 전문적이

고 체계적인 분석이 이루어지지 못했다는 점이 그 

한계라고 볼 수 있다. 하지만 보다 광범위한 한의

학 관련 이미지 조사나 임상시험을 진행하는 데 

있어 기초자료로 활용될 수 있으리라 기대된다.

Ⅴ. 결 론

대전대학교 구성집단 282명을 일반학과학생, 간

호학과학생, 한의학과학생, 일반교직원, 한방병원직

원, 한의사 등 6개 집단으로 나누어 설문조사를 실

시하였고 일반학과학생과 일반교직원을 무관련집

단, 간호학과학생과 한방병원직원을 간접관련집단, 

한의학과학생과 한의사를 직접관련집단으로 설정

하여 한방 의료기관 및 한방 의료서비스에 대한 

이미지와 인식을 분석하여 다음과 같은 결론을 얻

었다.

1. 한방 의료서비스 이용 여부는 경험이 있다(222

명, 78.72%)가 경험이 없다(60명, 21.28%)에 비

해 높게 나타났으며 경험이 있다는 직접관련집

단(77명, 97.46%), 간접관련집단(79명, 76.70%), 

무관련집단(66명, 66.00%)순으로 나타났다.

2. 한방 의료서비스 이용 중 불편했던 점은 비싼 

한약값(116명, 52.25%)의 비율이 가장 높았으며 

긴 치료시간(36명, 16.21%), 아픈 침(25명, 11.26%) 

순으로 나타났다. 

3. 한방 의료서비스 이용 경험이 없었던 이유는 일

반학과학생의 경우 침이 무서워서(6명, 27.27%), 

비싼 한약값(6명, 27.27%)이 가장 많았고 일반

교직원의 경우 침이 무서워서(7명, 53.85%)가 

가장 많았으며 비싼 한약값(4명, 30.77%)이 뒤

를 이었다. 

4. 한방 의료기관하면 떠오르는 맛은 쓴 맛(271명, 

96.09%), 냄새는 한약 냄새(226명, 80.14%), 색

깔은 황색(176명, 62.41%), 느낌은 따뜻한 느낌

(209명, 74.11%), 소리(악기)는 북(131명, 46.45%), 

치료형태는 침(221명, 78.36%)이 가장 높은 비

율을 보였다.

5. 침하면 떠오르는 이미지는 아프다(124명, 43.97%)

가 가장 많았으며, 한의학적 치료의 기대 효과는 무

관련집단과 간접관련집단은 체질개선(74명, 36.81%), 

직접관련집단은 근본치료(27명, 34.18%)가 가장 

많았다. 

6. 한의사하면 떠오르는 나이는 40대(131명, 46.45%)

가 가장 높은 비율을 보였다.

7. 한의학하면 떠오르는 생리적인 용어는 한의사를 

제외한 나머지 집단은 체질(103명, 40.87%)이 

가장 높은 비율을 보였고 한의사 집단에서는 기

혈(10명, 33.33%)이 가장 높은 비율을 보였다. 

병리적인 용어는 한의사를 제외한 나머지 집단

은 어혈(120명, 47.61%)이 가장 높은 비율을 보

였고 한의사 집단에서는 기허(11명, 36.67%)가 

가장 높은 비율을 보였다.
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